

慢跑循序渐进量力而行才健身

短期内盲目追求跑量配速易致运动损伤

健康视点

主持人

张津

天津市新闻名专栏

本月15日,天津马拉松比赛将鸣枪起跑。近年来,全国各地马拉松赛事频繁,不仅吸引了大量马拉松爱好者,也让越来越多的人爱上跑步运动。我市运动医学专家表示,每小时6千米至8千米的慢跑是一种中等强度的有氧运动,对大多数成年人而言,长期坚持慢跑能很好地提高心肺功能,控制体重、改善血脂血糖、调节血压。我国《全民健身指南》指出,节奏平稳的慢跑是中老年人最安全的体育活动方式之一。

专家同时提醒市民,跑步健身的原则是循序渐进、量力而行、安全第一。马拉松这样的长距离跑步要有长期的跑步、肌肉等身体训练基础,普通人没有经过系统训练,短期内盲目追求跑量和配速,很容易导致运动损伤。跑步爱好者要时刻记得运动是乐趣和健康的需求。

专家建议,没有跑步基础的健康人可以从1千米慢跑开始,逐渐增加跑量并适度提高跑速,其间可以通过心率、呼吸和自我感觉等方法进行监测。通常慢跑心率需控制在最大心率的60%至80%,正常人群最大心率=220-年龄(次/分);呼吸掌握在可以比较急促,不能唱歌,但能语言交流;运动后自我感觉最好是出汗且稍感疲惫,短暂休息后可以恢复。

慢跑强健心肺骨骼降血脂

跑量适度调整跑姿保护膝关节

慢跑运动是促进身体健康最简单的方式之一。研究显示,规律性的中长距离慢跑能控制体重,达到减肥功效。慢跑时供给人体的氧气是静坐时的8倍至12倍,冠状动脉较安静时可增加10倍血流量,因而能有效提高心肺功能。规律且不间断的慢跑还可强壮骨骼、增强肌力,使肌腱、韧带和关节的抗损伤能力增强。慢跑还可使血流增快、血管弹性增强,具有活血化瘀、改善血液循环的作用。慢跑还能改善体内脂类物质代谢,降低胆固醇和甘油三酯,起到防治动脉粥样硬化,预防冠心病、高血压的作用。此外,慢跑释放令人愉悦的化学物质,可减轻心理压力,保持良好的身心状态。



9月23日,2023首届西青区半程马拉松在王稳庄镇举行。

本报记者 王倩 摄

慢跑在促进健康的同时,也有人担心长时间跑步会损伤膝盖,出现“跑步膝”,毕竟不少跑步爱好者最终因膝关节或足部不适应放弃了慢跑。天津医院运动医学与关节镜科二病区主任黄竞敏教授说,在医学上没有“跑步膝”这个概念,调整好跑步姿势控制好运动量,跑步很少造成损伤。她建议慢跑锻炼要注意避免下列对膝关节不利的姿势:

步幅过大 因为增大步幅会造成腾空时间长、重心起伏大、落地力量重,从而增加运动伤害的风险。

跑“八字步” 跑步时膝盖和脚尖不能保持在同一个方向,会加重膝关节内外侧副韧带的负担,造成膝关节周围韧带损伤。

膝盖打直像竹竿 跑步是一连串肌肉动态运作的过程,落地时膝盖尽量不要打直,微弯落地可以形成自然缓冲机制,减少膝盖关节软骨的磨损,并让支撑力量传导到大腿肌群与核心。

没有用到大肌群 正常跑姿臀大肌和腿后肌群都扮演了重要角色。久坐人群大肌群薄弱容易导致小腿等小肌肉群酸疼或者增加关节和足部受伤风险。

此外,已有膝关节慢性损伤、接受过膝盖手术以及肥胖者盲目跑步容易旧伤复发,需有专业指导。

慢跑健身最好别超6千米

长时间使用跑步机易伤膝

长期规律科学的慢跑是促进身体健康

最简单的方式之一。

首先,要掌握适宜的运动强度和运动量。天津体育学院体质检测中心谭思洁教授建议,没有进行过一年以上正规训练的人,不要参加马拉松,不论是半马还是全马。“马拉松运动是超过人体承受极限的,因为运动时间超过了60分钟。普通人中长跑距离应该控制在5千米到6千米,再多会对人体器官造成更大负担,导致运动损伤。”谭思洁说。运动量是否适宜可根据以下表现判定:锻炼后有微汗、轻松舒畅感,脉搏10分钟内恢复,饮食、睡眠良好,次日体力充沛,说明运动强度适当。如果锻炼后大汗淋漓、头晕眼花、胸闷胸痛、心悸气短、饮食睡眠不佳,脉搏15分钟内不恢复甚至比前一天快,次日感到周身乏力、缺乏运动欲望,则表明运动强度过大。任何人如果在运动结束10分钟后,心跳次数每分钟仍在100次以上,则不应再加大运动量,应根据情况适当减少运动强度。如果运动后身体无发热感,脉搏无明显变化,并在3分钟内恢复,说明运动量不足。

其次,应选择适合的跑步场所。从保护膝关节的角度,骨科医生不建议使用跑步机。特别是普通身高、体重超过80千克或90千克的人更不提倡用跑步机。黄竞敏说,一些人在跑步机一跑就是一个钟头,这对膝盖的磨损较大。因为跑步机是定速的,如果人的速度与机器的速度不一致,膝关节和肌肉无法实现协调运转,长此以往会对膝关节的半月板、软骨形成震荡损伤。如果一定要使用跑步机,建议跑步总里程限制在65千米以内以减少损伤。一周内余下的1天至2天可以进行肌肉和力量以及其他训练。

腿胫骨劳损、骨膜发炎,应尽量选择在跑道、草地或泥土地上跑。

再次,跑步时间的选择因人而异,可以是清晨、傍晚或者夜晚。研究发现傍晚跑步是一个很好的选择。因为通常人体在17时前后状态较好,体力、精神状态和身体机能都处于较好状态,此时跑步不仅可以提高跑步效率,而且运动损伤的可能最小。晨跑建议中等强度的有氧慢跑,傍晚跑和夜跑可以根据个人情况采用有氧和无氧相结合的运动方式。

感冒发热一周内不跑步

力量训练跑前热身减少损伤

慢跑健身最重要的原则是健康安全。通常建议感冒、发热后一周内以及疾病急性发作期不进行慢跑锻炼。老年人要定期体检并在医生指导下进行慢跑锻炼。一般成年人慢跑需要从以下方面着手,以提高运动安全性:

穿着适合季节和温度的服装及跑鞋 足弓低或扁平足人群跑步更容易有慢性疲劳损伤,如跖筋膜炎、跟腱牵拉伤等,可以通过控制运动量和特制鞋垫或跑鞋来改善。

既不要空腹也不要饱腹运动 避免跑步前1小时和跑步后半小时内大量进食。老年人晨练前可以少量饮食,运动时最好随身携带小面包、饼干、巧克力等食物,以免发生低血糖。夏季中长距离慢跑可以中途补充水分。

跑前热身充分提升肌肉关节适应性 适当的热身可以让肌肉和关节提前适应运动强度和活动范围,既能达到最好的运动状态,还能有效地防止运动损伤。推荐运动前常规进行以下肌肉群的牵拉热身动作,分别是臀大肌、股四头肌、腰背肌、大腿内收肌和腓肠肌。热身运动一般在20分钟以上,以身体微微发热为宜。

结合力量训练进行交叉运动 力量训练能避免关节和肌肉的慢性劳损。膝关节和踝关节的力量训练可以练习深蹲、半蹲、下蹲,10个为一组,一次进行两到三组,慢慢增加强度。大腿前侧股四头肌锻炼可以在不负重条件下,平卧在床上主动伸、屈膝关节,像蹬自行车一样。每天早、晚各一次,每次10分钟。大多数人跑步每周最好不要超过4天,每周跑步总里程限制在65千米以内以减少损伤。一周内余下的1天至2天可以进行肌肉和力量以及其他训练。

本报记者 赵津

季节交替中老年人要防“缠腰龙”

发病72小时内抗病毒治疗最有效

65岁的孙先生最近腰间起了一圈“水泡”,因“疼到想撞墙”住进了医院皮肤科接受治疗。医生告诉他,他患了带状疱疹,也就是通常说的“缠腰龙”。这种病如果治疗不及时,皮疹消退后不少人还会长期被严重的神经痛折磨。

市中研附院皮肤外科王晋主治医师提醒市民,换季时,人体抵抗力下降,是水痘一带状疱疹的高发季节,尤其是中老年人要防带状疱疹来袭。一旦怀疑患有带状疱疹要尽早

就医,发病72小时内是该病治疗黄金时间,早期足量、规范使用抗病毒药物,能有效缩短病程,减轻疼痛,阻断病毒传播。

王晋说,带状疱疹是由水痘带状疱疹病毒引起的急性炎症性皮肤病。疱疹通常“成群结队”出现,出疹时患者单侧头面部或单侧身体皮肤会有成堆小水泡,水泡周围有红晕。随着疾病进展,水泡会干瘪、结痂、脱落,有的会遗留色素沉着。患者除了皮损表现,还常常伴有刺痛、电击样痛、灼烧样痛等神经痛,且发疹前、发疹中或者痊愈后都可能出现。此外,带状疱疹还具有一定的传染



天津医科大学总医院日前开展“节假日择期手术”医疗服务,10月6日开展择期手术共30台,涉及骨外科、普通外科、眼科、妇产科、泌尿外科和儿外科,以缩短患者手术等待时间。

王俊苏 文并摄

欢迎订阅2024年

中老年时报

零售价1元 全年365元

优惠全年订阅价格:

288元

征订有惊喜

凡订阅2024年全年《中老年时报》的读者,可获赠以下礼品:

● 2024年精美台历一份 ● 定制帆布袋一个

订阅电话: 邮政服务热线: 11185



扫描二维码关注公众号

获取《中老年时报》更多信息

各区投递网点订阅热线

网点	固话	手机号	网点	固话	手机号
和平	27300571		滨海新区		
中心投递	24224239	15620074776	塘沽投递局	65271651	13512975134
八里台	23041069	13672092993	洞庭路投递部	25290292	18522007520
民园	230233651	15692269127	杭州道投递部	66300192	13920136100
河东	24306346		东沽投递部	65260769	18622310067
大直沽	24020736	15692262071	营口道投递部	65272121	13512975134
天山路	24017245	15900312075	新港投递部	65770375	15822711406
一号桥	84346881	15692262317	汉沽投递局	25695369	13323339605
天津站	24224237	13821074285	大港投递局	63227111	15692275327
河西	28327740		胜利投递部	63221960	15692275327
枫林路	28041193	13820847959	滨海投递部	63331323	13821237891
东楼	28302927	13352028271	小王庄支局	63129254	18622560288
尖山	15692271716		太平村支局	63148017	13132127890
体院北	23010565	13043203573	东丽		
梅江	88363626	13820373275	张贵庄投递部	84373660	18522988698
南开	87583766		军粮城投递部		15900267503
红旗路	23006779	13920933385	东五道投递部		17695615968
黄河道	27630528	15692271536	西青	27390852	
东马路		13512418223	杨柳青投递部	27946307	15692273623
华苑		13752761389	中北投递部	58952915	13821515065
李七庄	23742655	13110000826	西青开发投递部	23887177	1375277068
河北	86271103		津南	28545572	
天泰路	26359315	15692270526	咸水沽投递部	88512179	13820252236
红星路	26151533	15692270519	葛沽投递部	28697335	18920669802
中山路	26273952	15692262730	小站投递部	88612702	13612171535
王串场	26021114	13821202227	北辰	86819481	13516223740
狮子林	24431223	13820017881	武清	29341518	15692277023
虹桥	87722023		宝坻	29242070	18622999210
芥园道	27560580	18622518225	蓟州		13820375134
丁字沽	26030950	18602215081	静海	28934443	18622318686
佳安里	15692265902	13302124848	宁河	69571164	15522916288

(注: 邮局订户为能及时联系投递员, 请保留此广告)



120/80是年轻人血压警戒线

九步减压守护血压不越界

本月8日是第26个“全国高血压日”,市疾控中心联合医学专家走进社区举行了一系列科普活动。天津医科大学总医院全科医学科副主任边波针对高血压的流行特点、基本知识、降压治疗中的常见问题进行了讲解。他表示,年轻人血压≥120/80毫米汞柱、老年人血压≥140/90毫米汞柱都是血压警戒线,应提高警惕,从生活方式入手加以干预,否则发生心血管病的风险可能增加。他建议高血压以及处于血压警戒线的人尝试九步减压守护血压不越界。

减掉赘肉 超重或肥胖人群每减重1千克,血压可降低1毫米汞柱。此外,应控制好腰围,男性别超过85厘米,女性保持在80厘米以内。

每周锻炼 每周进行至少150分钟中等强度的运动,可使血压下降5毫米汞柱至8毫米汞柱,但如果停止运动,血压很可能再次升高。高血压患者可尝试一些有氧运动,比如散步、慢跑、骑车、游泳和跳舞。也可在身体条件允许的情况下,做些高强度间歇性训练。

吃对食物 多吃全谷物、果蔬和低脂乳制品的食物,少吃富含饱和脂肪及胆固醇的食物,血压可降低11毫米汞柱。

少钠减盐 稍微减少食盐摄入,血压就能降低5毫米汞柱至6毫米汞柱。建议尽量购买低钠食品和饮料,少吃加工食品、少吃外卖。

戒烟限酒 吸烟是高血压等心血管病的主要危险因素,每吸完一根烟都会使血压升高几分钟。喝酒不仅会升高血压,还会降低药物疗效,如果不得不饮酒,应少量并选择低度酒。

少喝咖啡 咖啡因可使部分人的血压升高10毫米汞柱。可在喝咖啡30分钟后测量血压,如果血压升高5毫米汞柱至1